
XXIX. évf. — 50-ik szám. Megjelen minden vasárnapon. Eperjes, 1904. deczember 11.

EPERJESI LAPOK
(IM2LV11i< i SZEMLE)

társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi hetilap.
Előfizetési arak: Egész évre 10 kor., félévre 3 kor 

negyedévre 2 kor. 30 fiU. - Egyes szám ára 20 fin. ”
H.r.lete,. díj: «gy,teli hirde.éw 20 «11. Töhb.töró» hirde

lesen jutányosabb. Nyiltter: minden sor 30 fill.

Az Eperjesi Széchenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-iljak Egyletének 

hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Epirjitn, Pi-itcza 59. színi Kitel Árpái khyviyimtiti-intézitn. 
lile intézendök nrnden a lap szellemi részét illető közlemények 

valamint a hirdetési díjak is.

A hitelszövetkezetek.
1.

A közgazdasági erők mai versenyében a tőke 
viszi a vezető szerepet és a hol a verseny 
harczczá tájul, ott a győzelem ugyancsak a 
tőkéé. A közgazdasági produktív tényezőknek 
erdek-ellentétei közt tátongó űrt az erők jelen­
legi viszonyában csakis a tőke képes áthidalni. 
Evvel a közismert és bizonyításra nem szoruló 
igazsággal számolnunk kell akkor, a mikor köz­
gazdaságunk pangásának okait nézzük.

Iőke ellen csak tőkével lehet küzdeni; ez 
a kis-exisztencziákat alapjukban ingatja meg; 
a közszükség ijesztő mérveket öltő arányai, 
a gazdasági tönk mind szélesebb és szélesebb 
mederben való hullámzása megannyi jelenségei 
a tőke maga előtt mindent elseprő győzelmének.

A megbillent egyensúly helyreállításának 
egyetlen módja: tőkét vinni a harezba tőke 
ellen, a minek viszont egyetlen eszköze az előbb 
említett szempontból parlagon heverő erők 
tőkévé kovácsolása.

Fillérekből kell előállítani a nagytőkét, 
fillérekből, melyek hivatva vannak arra, hogy 
a maguk nagy komplexumában megvédjék, 
veszni ne hagyják azokat, a kiket nem bírtak 
eléggé segíteni akkor, mikor egyesülésük előtt 
csak egyéni csekély és nem egybeolvasztott 
egységük fajsúlyával léphettek fel.

A kár, a mely a nemzet napszámosai — 
a kisbirtokosok s kisiparosok — soraiban pusz­
tít, közgazdasági életünk gyökerein rágódik. 
Az orvoslás nem késhetik sokáig.

Tőkével nem rendelkezünk, tehát nincs más 
mód, mint tőkésíteni a kis-exisztencziák mun­
káját, leszámítolni a kisembereknek nem váltóit, 
de szorgalmát, munkaerejét és becsületességét.

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁKCZAJA.
IPARI VISZONYAINK,

írta KÓHch Árpád.*
__ (Folytatás.)
V .

Visszatérve kisiparunk bajaira, legfontosabbnak tar­
tom — mint azt már felemlítettem — népünk általános 
tudásának emelését, de kötelező és teljesen ingyenes 
oktatás mellett.

Csak ha oly tanonezok kerülnek majd egykoron az 
iparos- és kereskedelmi pályára, kik a legszükségesebb 
aiapismereteket már magukkal hozzák, fog lehetővé 
válni az intenzivebb és czélhozvezető szakképzés.

Népünket az ipari pályára elő kell készíteni, meg 
kell kedveltetni az ipart elméleti előadások mellett fő­
leg a gyakorlati tanítással s már az iskolában keli az 
élet számára nevelnünk.

lanoncziskoláink mellett — melyek ma inkább 
ismétlő , mint szakiskolák — fősúly volna fektetendő 
az iparossegédek szakszerű kiképezésére, nemcsak azért, 
hogy az iparostanoncziskola folytatásaként szélesebb 
körű ismeretekre tehessen szert a segéd, hanem főleg 
azért, mivel nem egy segéd van, a ki oly vidékről kerül 
a városba, a hol tanoncziskola egyáltalán nem is létezik

Ily segéd iskolában — melynek látogatása kötelező 
volna egy bizonyos ideig minden segédre — az elmé­
leti tanítás mellett a gyakorlati részt műhelyvezetőknek,

* Az Eperjesi Széchenyi-kör november 20-iki népszerű 
előadásán felolvasta <ir. Tóth Sándor.

Meg van rá a mód a gazdasági élet modern 
emeltyűjében,a szövetkezetben, ez teszi verseny­
képessé a munkát és szorgalmat, védi a gyengét, 
talpra állítja a gazdasági élet visszás versenyé­
ben elbukni készülőt s képessé teszi az érdemes 
kisemberek mindegyikét arra, hogy nyugodtan 
nézhessen a napról napra több küzdést és na­
gyobb tőkét kívánó jövő elé.

Nem akarok külföldi példákra hivatkozni, 
nehogy az összehasonlítás buzdítás helyett czél- 
ját tévesztve elkedvtelenítőleg hasson azokra, 
a kiket e kérdés legközelebbről érint, de nem 
is lehet czélom, hogy jelen czikkemnek a kér­
désnek csakis alapgondolatát és eszméjét érin­
teni akaró keretében a részletekre a legtávolabb­
ról is kiterjeszkedjem; adatokat sem akarok 
felhozni, mert a statisztika unalmas, az unalom 
öl, az én czélom pedig az, hogy híveket szerez­
zek a szövetkezeti eszmének itt Sárosmegyében, 
a hol soraim elején említett bajok égetőbbek, 
mint bárhol másutt s a hol egyetlen egy hitel­
szövetkezetünk sincs. A hitelszövetkezetek ala­
pításának kérdése elkerülhetetlen; elodázható, 
de nem sokáig, kényszerű szükség parancsolja 
azok létesítését. Végzetes hiba volna, ha a vég­
szükség fenyegető szavára várnánk.

Gazdasági életünk a szabad-versenyre van 
alapítva, a szabad-versenyben pedig csak az 
erős győzhet, mert a korlátlan szabadság min­
dig veszélyes volt a gyengére nézve. A gyen­
géket kell erősítenünk, hogy képessé tegyük 
őket arra, hogy a szabadság áldásaiban is 
részesedjenek, a melyet eddig az erősek mono 
polizáltak A szövetkezetek elérik azt, nem 
az által, hogy a gazdasági szabadságot kor­
látok közé szorítják s nem az által, hogy a kis- 
exisztencziákat a szabadság ellen védik, hanem 

vagy m sterernbereknek kellene tanítaniok, mert egye­
dül az iparosnak szakmájában tanúsított kellő jártassága 
vezetheti az ipart virágzásra. A szakiskola elsősorban 
valamely szaknak oktatására hivatott intézmény legyen.

Feltétlenül a vármegyék székhelyein kell ily szak­
iskolákat és tanműhelyeket létesíteni, kapcsolatosan egy 
létező iparműhelylyel, és oly megbízható és szakavatott 
iparosokat, kik a munkások kiképzésére vállalkoznak, 
kárpótolni lehetne fáradozásaikért.

Rendszeresen ismétlődő tanoncz- és segédmunkások 
készítményeinek kiállítása és ezeken a kiválóbb mun 
kák jutalmazása szintén serkentőleg hatna a fiatal iparosra

Tanulmányutak rendezése és jobb segédeknek utazási 
ösztöndíjak engedélyezése jótékony hatással lennének 
a törekvő iparos tapasztalatainak bővítésére. Egy kéz­
forgatásra azonban nem lehet pótolni azt, a mit eddig 
mulasztottunk : egy generáczió kell ahhoz, míg a nem­
zet a szakképzés terén sikereket érhet el.

De a már meglevő iparosmesterek érdekében is 
sok volna a tenni való. Égető szükség lenne arra, hogy 
iparosaink a modern technika vívmányaival lehetőleg 
szemléltető módon ismerkedjenek meg; be kellene 
nekik mutatni az újabb szerszámokat és segédeszkö­
zöket is, mert e tekiiftetben nagyon elmaradtak ipa­
rosaink s a nagy zöm ósdi, czélszerűtlen berendezésű 
s alkalmatlan szerszámokkal dolgozik.

Sokat lehetne elérni némely iparágban az ország 
különböző részén tartandó vandor-szakelöadások tar­
tása által is, mint azt az agyag- és a bőriparnál meg­
kísérelte kormányunk némely helyen.

a kis erők egyesítésével az ilyképen adott 
szabadság által, a feltartóztathatlan haladás 
szellemével.

II.
Azt mondják a statisztikusok, hogy a számok 

beszélnek; ha áll ez ott,a hol különböző mennyi­
ségek összehasonlító táblázatáról van szó, annál 
inkább igazság ez a mi esetünkben, a hol a 
hitelszövetkezetek számánál egyetlen egy egy­
séget sem vagyunk képesek felmutatni Bereg- 
megye 42, Borsodmegye 30, Máramarosmegye 
49, Nyitramegye 59,Torontálmegye 92,Somogy- 
megye 101, Pest-Pilis-Solt-Kiskúnmegye 117, 
Zemplénmegye 35 szövetkezetével szemben.

Szomorú, de való, hogy mihelyt hitelszövet­
kezetről van szó; a különösen nagyobb váro­
sokban elszaporodott és méltán rossz hírnév­
nek örvendő enemű egyesülések az uzsorás­
kodást, helyesen a leplezett uzsoráskodást jut­
tatják közönségünk eszébe; az ilyen hitelszö­
vetkezeteket egy szóval sem akarom védeni. 
A közönségnek igaza van. Ám a törvényhozási 
(1898. évi XXIII. t.-cz.) garancziális bázison 
nyugvó hitelszövetkezetek, melyek közgazdasági 
életünk jótékony segélyző támaszai, áldásdús 
működésükkel a kis-exisztenczián — már-már 
veszendőbe ment ügyének hathatós, erős és 
olcsó támogatásával — közelismerést érdemel­
tek és vívtak ki maguknak.

Annak az irányelvnek, mely egy helyes köz­
gazdasági politikának az életre kiható praktikus 
épéseit vezérli, legnagyobb garancziát nyújtó 

exponensei a hitelszövetkezetek; ezért alap­
szabályaik törvényhozásilag vannak szankezio- 
nálva. Ezek azok a szövetkezetek, melyekről 
szólok s a melyek hiánya vármegyénkben a 
legsürgősebb s a leggyökeresebb megoldásra 

Jelen szamunkhoz egy ív melléklet van csatolva.

Szintúgy nagy hasznára álnának iparosainknak az 
ingyen szaklapok, melyekhez mellékletként ingyen minta­

lapokat is kapnának, s nem kellene idegenkednünk 
attól sem, hogy ezek a szaklapok oly nyelven volná­
nak megírva, melyen a vidék különböző ajkú nemze­
tiségei beszélnek.

E mellett az államkormányzat figyelmének ki kel­
lene terjeszkednie arra, hogy megbízottakat küldene 
ki a külföldre, oly iparágak tanulmányozása végett, 
melyeknek létesítése nálunk, a statisztikai adatok ki­
mutatása szerint, létkérdés-számba megy.

De szükség volna továbbá oly önálló közegekre, 
kik az ipar érdekeit állandóan tanulmányoznák az 
országban, kiknek nem az lenne a főfeladatuk, hogy 
a formaságok betartására ügyelnének, hanem egész 
odaadással tanulmányoznák a helyi viszonyokat és a 
szükséghez képest gyors intézkedési joggal is volnának 
felruházva.

Iparosainkat a gépek beszerzésétől leginkább azok 
beszerzési ára és a rövid-határidejű hitelezés tartja vissza, 
ily esetekben sikeresen segíthetne az állam oly módon, 
hogy a szakközegek ajánlatára hasznavehető jó gépet 
vagy jobban mondva azok árát hitelezné a kisiparosnak 
hosszabb, könnyen fizethető amortizáczionális részlet­
fizetések ellenében.

Még egy dolog volna, mely iparunk emelésére nagy- 
fontosságú s ez az, hogy az állam, annak összes hivata­
lai, a törvényhatóságok stb, szükségleteiket a — meny­
nyire az a mai viszonyok mellett kivihető — kizárólag 
csakis hazai iparosok gyártmányai által fedeznék, még
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váró kérdések egyike; ezek a szövetkezetek 
nem vállalatok, a hol a «követel és tartozik» 
rovatok közti differencziát feltüntető egyenleg 
minél magasabbra való srófolása a czél s a hol 
az egyenleg magas számai adják meg az igaz­
gatóknak és vezetőknek a pálmát, hanem 
erkölcsi alapon nyugvó önzetlen segítői azok­
nak, a kiknek gyámolítása, talpraállítása, élet­
képessé tevése s kiknek ezen erősítő és jóté­
kony működés nyomán fakadó elismerése és 
hálája adja meg az erkölcsi felmentvényét a 
szövetkezetek önzetlen vezérférfiainak.

Ezek azok a szövetkezetek, melyek hivatva 
vannak arra, hogy millió és millió kisember 
megmentésével visszaadják Magyarországnak 
azokat, a kiket gyengeségük, törpeségük vagy 
balsorsuk züllésnek enged s hazájuktól el- 
szakadni késztet.

Nincs közgazdasági ügy, melynek felkarolása 
fájóbb sebeket gyógyítana s mely jobban ki­
érdemelt támogatásban részesülhetne, mint 
ezeknek a szövetkezeteknek ügye.

Kesselbauer Sándor.

Eperjesi Széchenyi-kör.

A Kör kisszebeni vidéki szini-szakválasztmánya 
nyitotta meg Kisszebenben működésével az idényt 
egy egész estét betöltő vígjáték előadásával. Tóth 
Kálmánnak <A nők az alkotmányban > czímű kitűnő 
vígjátékát adták elő f. é. decz. 3-ikán műkedvelőink, 
mely darabnak tendencziája manapság is különösen 
aktuális. A ki ismeri a darabot, el is kell ismernie, 
hogy bizony műkedvelőknek nagyon össze kell szed­
niük magukat, hogy e darabot sikerrel előadhassák. 
És mi őszintén kijelenthetjük, hogy a mi műkedvelőink 
oly szépen, oly szabatossággal adták elő e nehéz dara­
bot, hogy az ily előadás akármely elsőrangú színész­
társaságnak is díszére válhatott volna. A darab fő- és 
vezetőszerepét, Bánfalvi Bálint nejét Krisztinát Zombory 
Emmike kisasszony játszotta oly kitünően, hogy benne 
már nem a műkedvelőt, hanem a hivatásos színészt, 
az igaz művésznőt bámulta a közönség. A kisasszony 
nemcsak teljes tudását, de egész lelkét vitte bele ezen 
szerepbe és a legkisebb mozzanatig juttatta érvényre 
a nagyravágyó nő minden tulajdonságát. Gyönyörű elő­
adásával, bájos, elegáns megjelenésével, kitűnő hang­
súlyozással minden szónak megadta a kellő értéket. 
Az előadás oly szép sikerében a főérdem kétségtelenül 
az övé. Méltó partnere volt a kisasszonynak Gönnerth 
Béla úrban (Bánfalvi Bálint) Gönnerth úr ügyességé­
vel, szakavatottságával és szeretetreméltó modorával 
nemcsak a Körnek, hanem az egész kisszebeni társa­
dalomnak nélkülözhetetlen tényezője. Nem kiméi sem 
időt, sem fáradságot, ha arról van szó, hogy a kis- 
szebenieknek egy élvezetes estélyt kell rendezni. Mint 

pedig nemcsak a központban, hanem a szükséglet ará­
nyában kötelezőleg a vidéken is.

VI.
Tagadhatatlan tény az, hogy az iparfejlesztés terén 

a legutóbbi időben nagyszabású tevékenység indult 
meg: állam és társadalom vállvetve törekesznek ipa­
runk fellendítésére.

Iparunk bajait és kívánalmait híven ismertetik meg 
kormányunkkal az erre hivatott kereskedelmi és ipar­
kamarák, az iparfelügyelők, iparostársulatok, szakkörök, 
és hogy kormányaink minden rendelkezésükre álló esz­
közzel nemcsak segíteni törekesznek a felmerült bajo­
kon, hanem, hogy hazánk iparának fellendítése ügyé­
ben sok történt már eddig is, bizonyítja számos intéz­
kedés, bizonyítja kereskedelmi miniszterünk abbeli lá­
zas tevékenysége is, melyet az ipartörvény mielőbbi 
veviziója érdekében kifejt.

Az állam eddigi fontosabb iparfejlesztő tevékeny­
ségéről csak néhányat akarok kiemelni.

Az utolsó tíz év alatt 537 ipari vállalni részesült 
állami kedvezményben, nevezetesen adó- és illetékmen­
tességben, kölcsönökben vagy pénzsegélyben. 

karmester a zeneestélyeken, mint színész a sziniesté 
lyeken mindig kiválóan megállja helyét. Ssmrecsányi 
Etelka kisasszony Ilka bájos szerepét játszotta, — bájo­
san s megkapó kedvességgel mutatta be a tiszta falusi 
naiv leánykát. Cseleiné Toppiczer Mariska, Pitvarosiné 
Ehlers Alice kisasszonyok kitűnőek voltak a kávés- 
nénikék szerepében. Báró Szlankaményi nehéz szere­
pét Földes Ervin úr adta. Játékával hangban és be­
szédben kitünően alakította a mágnás ruét. Úgy raccsolt 
és monoklijával is úgy el tudott bánni, mintha örökö­
sen az ilyfajta bárók társaságában élt volna. Játéká­
val a közönséget mindvégig a legnagyobb derültség­
ben tartotta. Kitűnő alakítás volt még a Sterba Gyula 
úr által adott Borbócs korcsmáros és az Eiszelt Emil 
úr által adott Bercsey Vilmos. De kifogástalanul meg- 
állták helyüket és a darab sikerét minden tekintetben csak 
előmozdították a többi szereplők is, nevezetesen Dankó 
György úr, Ehlers Oszkár úr, ki a János házi huszár 
szerepében kitünően festett, továbbá Dévai Emil és 
Zapotoczky Miklós urak. A rendezés nehéz és fárad­
ságteljes munkáját Spillenberg Barna szolgabíró úr 
— Körünk érdemdús titkára — teljesítette, de élvezte 
is fáradozásainak gyümölcsét, mert munkája — hála 
a szereplők ambicziójának — várakozáson felül, minden 
tekintetben sikerült. A tornateremből színházat Mar- 
schalkó Vilmos tanító úr csinált ügyesen és czélsze- 
rűen. A szereplő hölgyek mindegyike az igaz elismerés 
jeléül a rendezőtől egy-egy szép mellcsokrot kapott. 
A nézőtér teljesen megtelt.

*
Népszerű felolvasások. Decz. 4-ikén volt a Szé­

chenyi-kör népszerű felolvasásainak harmadik estélye a 
Vigadó nagytermében Az estélyt a 67-ik gyalogezred 
zenekara nyitotta meg igen szépen előadott egyveleg­
gel. Utána páratlan szép szavalatban gyönyörködhetett 
a közönség. Dr. Raffay Ferenczné úrnő elszavalta Radó 
Antaltól <A kivándorlók»-at. A hallgatóság áhítattal 
csüngött a szavaló úrnő ajkain, melyek elragadó mű­
vészettel ecsetelték a kivándorlók keserves panaszait s 
az öreg kivándorlónak azt az óhaját, hogy a zsákban 
hozott hazai földet halála után a feje alá tegyék. Szűnni 
nem akaró tapsviharban fejezte ki a hallgatóság el­
ismerését és háláját a kitűnő szavalat iránt, annyira, 
hogy a művésznőnek ismételten kellett megköszönnie 
a közönség tetszésnyilvánítását. A szavalat után dr. 
Flórián Károly jogakad, tanár tartott szabad-előadást 
<A pénzéről. Az előadó ismerteti az adás-vevés eljá­
rását abban az időben, mikor a népek még nem ren­
delkeztek az adás-vevést könnyen lebonyolító eszkö­
zökkel. Igen érdekes példákban mutatta azokat a nehéz­
ségeket, melyek a kereskedés terén felmerültek. Fejte­
getési folyamán előadja, miképen jutott az emberiség 
arra a gondolatra, hogy a kereskedés lebonyolításának 
eszközévé az állandó értéket képviselő érczet. jelesen 
pedig az aranyat és ezüstöt válaszsza, s megismerteti a 
hallgatóságot azokkal a kellékekkel, melyekkel a pénz­
nek birnia kell, hogy rendeltetésének megfeleljen. Vé­
gül foglalkozott a pénzeknek elnevezésével s a hazánk­
ban forgalomban levő pénznemekkel. Az előadás rend­
kívüli érdekességénél fogva lebilencselte a hallgatósá­

Nagyszámú gépek és munkaeszközök adományo­
zása, a közszállításoknak a magyar ipar részére való 
biztosítása, a kereskedelmi és iparkamarák támogatása 
is nagy előnyöket juttattak iparosainknak.

A szakiskolák, ipari tanfolyamok felállítása, vándoi- 
tanítások rendezése, a vidéki kiállítások felkarolása, 
munkások jutalmazása, betegsegítő-pénztárak létesítése, 
a vasárnapi munkaszünet kötelezővé tétele, a megren­
delés-gyűjtések szabályozása, a baleset ellen való bizto­
sítás, a bérharezok kérdése, a hitelügy rendezése, a 
kartell — és cheque-törvény tanulmányozása — mind 
oly ügyek, melyek az ipar és kereskedelem érdekét 
lesznek hivatva előmozdítani.

Ezek daczára azonban túlságosan sokat ne várjon 
az iparos az államtól; az állam sem tehet mindent; az 
iparfejlesztési munkában — mely nemzeti érdek — ki 
kell vennie a maga részét mindenkinek. Elsősorban 
maga az iparososztály van hivatva rá!

Az élet változatossága és a művelődés terjedése 
folytán újabb és újabb szükségleteket teremt s mind­
inkább több munkaalkalmat nyújt.

Ha egyes iparágakat, mint a fésűsipart, a késes­
ipart, a szegkovács iparát, a gyapotszövő iparát és 

got, mely szívesen hallgatta volna tovább is az előadó 
tanárt, ki érdekesebbnél érdekesebb példáival, ügyes 
előadásával, logikájával igazán élvezetessé tudta tenni 
alapos, világos fejtegetéseit A közönség élénken meg­
éljenezte az előadó tanárt. Az előadást a 67 ik gyalog­
ezred zenekara fejezte be. Az előadáson igen szép 
számú közönség volt jelen, mely teljesen megtöltötte a 
Vigadó nagytermét A népszerű felolvasások második 
cyklusa — mely szintén 3 vagy 4 előadásból fog állam 
— januar végén veszi kezdetet.

♦

A Kör decz. 7-iki felolvasó-estélyén a Mária 
ünnepségek miatt csekélyebb számú közönség volt jelen 
Pedig ez az estély is magas nívójú, tanulságos, élvezetes 
volt. Hoselitz Árpád erőteljesen, nagy hatással szavalta 
el Kis József «Simon Judith» czímű költeményét. A 
szavalónak határozott tehetsége van a drámai előadásra, 
mert ennek a nehéz költeménynek szépségeit is teljesen 
érvényre juttatta. Előadásából kitűnt, hogy alaposan 
áttanulmányozta, megértette és szépen kidolgozta a 
hatásos költeményt. Ezután Pethc Ferencz lépett a fel­
olvasó asztalhoz és általános figyelem, érdeklődés közben 
olvasta fel «A magyar romantika és Vörösmarty« ez 
magvas tanulmányát. Igen világosan, érthetően szólott 
először a romantika elnevezéséről, esztétikai és irodalom­
történeti jelentéséről s igen szépen, áttekinthetően vázolta 
a magyar romanticzizmus keletkezését, fejlődését, a 
mint Dugonicsnál, Gvadányinál, Katona Józsefnél, Kis­
faludy Károlynál megnyilatkozik s végül alapos kor 
történeti háttérrel fejtegette Vörösmartyt mint román 
tikus költőt, ügyesen tárgyalva epikájának romantikus 
vonásait Alapos tanulmány, biztos ítélet, áttekinthetőség, 
gördülékeny, szép, zamatos magyar nyelv jellemezte az 
érdekes és tanulságos felolvasást. Mindkét szereplő 
zajos éljenzésekben és tapsokban részesült.
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* A kassai kir. ítélőtábla elnöke az eperjesi kir. tör­

vényszéknél szervezett esküdtbíróság részére az 1897. évi 
XXX11I. t -cz. 2.§-a alapján az 1905. év tartamára elnökül 
dr. Grynaeus Géza kir. törvényszéki elnököt, helyettes­
elnökül pedig Péclty Pál kir. törvényszéki bírót jelölte ki

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Steinauer Ernó 
számgyakornokot az eperjesi pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez pénzügyi számtisztté ideiglenes 
minőségben kinevezte.

* Gyászhír. Deczember hó 9-ikén húnyt el a 
Dessewffy-pusztán gróf Dessewffy Alajos. Tetemét — 
mely decz. 13-ikán érkezik Eperjesre — a fintai csa­
ládi sírboltban fogják örök nyugalomra helyezni.

* Vármegyei közgyűlés. Sárosvármegye közön­
sége rendszeres téli évnegyedi közgyűlését deczember 
21-ikén d. e. 10 órakor fogja megtartani.

* Városi közgyűlés. Eperjes sz. kir. város képviselő­
testülete deczember 13-ikán délután 3 órakor a város­
ház tanácstermében rendes közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal:
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még sok más iparágat elnyomta is az előnyösebben 
dolgozó nagyipar, kisiparosaink foglalkozása mégis az 
iparágak legtöbbjénél önálló maradt, mert a gyáripar 
nem alkalmazkodhatik mindenben az egyéni ízléshez, 
nem teljesíthet sem kiegészítő, sem pedig javító mun­
kákat s nem helyettesítheti sok iparágban a kézbeli 
ügyességet, a művésziesebb kivitelt.

Nem taglalhatom itt e dolgokat behatóbban, de 
merem állítani azt, hogy hazánkban — a hol a lakosság 
szaporodásával és műveltségének emelésével az ipari 
czikkek szükséglete folyton emelkedik, jóformán min 
den iparágban van alkalom a boldogulásra és csak 
iparosainkon a sor, hogy akarjanak, hogy kitartó műn 
kát és kellő szorgalmat fejtsenek ki iparukban

Azoknál az iparágaknál, melyek nem megrendelési' 
hanem elárúsítás czéljából készítenek bizonyos árúczik 
két, fölötte ajánlatos lenne egyes czikkek specziáii- 
gyártására fektetni a fősúlyt.

Oly iparágaknál, hol tömegesebb gyártás lehetséges 
közvetítő eladókat kellene keresni, kik esetleg az egész 
gyártást vennék át, minek következtében az iparos 
elesnék az eladás gondjától s az ekkép nyert időt is 
iparának folytatására fordíthatná.
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Igmándi keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö- 
véredés, szívelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaga 

Igmándit“ hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdeké-
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ben cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Eperjesen Bohrandt J. W. kereskedeseben.
Főszétküldés a forrástulajdonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. - Egész üveg 50 f., félüveg 30 í. - Az egyedüli természetes keserüviz, a mely kis üvegben is kaphaio.



1904. — 50. sz. EPERJESI LAPOK 8. oldal

1 Kegyeletes emlékezés néhai Podhorányi Bálint, 
varosunk volt polgármestererői. E pontnál a tanács 
., ;.nt<-s alakjában bemutatja a Magyar József főjegyző 
a tal irt s Podhorányi Balint emlékezetét megörökíti) 
emlékiratot.

2 Városi tanács beterjeszti az 1903 évi városi zár­
számadásokat.

3 Ugyanaz beterjeszti az 1905 évi városi költség­
előirányzatot

4. Ugyanaz beterjeszti a legtöbb adót fizetők 1905. 
erre szóló névjegyzékének összeállítására kiküldött 
közgyűlési küldöttségnek munkálatát a véghatározati 
tervezettel együtt.

5. Ugyanaz beterjeszti az 1903 évi egyházi és 
ápoldai számadásokat

6. Tanácsi javaslat Spiczko Zsófia községi illetősége 
ügyében.

7 Tanács: javaslat Mikó János községi illetősége 
ügyében.

♦ Az orosz-japán háborúról, ríj Eperjesi Tanari- 
. őrben decz. Il ikén, vasárnap d u 6 órakor Cholnoky 
Jenó budapesti egyetemi tanár tart felolvasást «Az 
orosz-japán háborúról. A nagyérdekű felolvasás a vár­
megyeháza nagytermében lesz Belépő díj 50 fillér.

* «Immaculata»-ünnepély Eperjesen. Decz. 7-ikén 
és S-ikán a róm. kath. egyház hívei világszerte hitbuzgó 
áhítattal ünnepelték a Szűz Mária szeplőtlen foganta­
tásáról szóló dogma 50-ik évfordulóját. Magyarországon 
is minden róm. kath. egyházközség vallásos ünneppé 
avatta ezt a jubiláris évfordulót Eperjesen is úgy az 
Angolkisasszonyok intézetének vezetősége, valamint az 
egyházközség hitbuzgó tagjai, már iégebben készültek 
vallásos ünnepük előkészítéséhez. Az elmúlt májusi és 
deczemberi lelkigyakorlatok is ebből az alkalomból 
tartattak. Decz 7-ikén a Stefánia-intézetben «Immaculata 
élőképekben» nagyszabású előadás volt, melyen a hívek 
is nagy számban vettek részt Ugyanaz nap esti */ 37 ói a 
kor ájtatosság volt a r. kath főtemplomban A város 
7-ikén és 8-ikán ki volt világítva s decz 7 ikén, az 
ünnep vigíliáján, a toronyban katonazenekar játszott 
s ugyanonnan tűzijátékot is rendeztek. Az Angol­
kisasszonyok intézetén tíz, művészi kivitelű transparent, 
a tornyon pedig <Ave Maria» felirású díszes transparent 
volt elhelyezve Decz. 8-ikán reggel 9 órakor Zaborovszky 
Béla plébános ünnepi szent misét szolgáltatott, alkalmi 
szónoklattal. Utána a Mária-kongregáczió tagjai meg­
újították fogadalmukat; közben több mint 2000 hívő 
áldozott. Az istentisztelet után a Stefánia épületén el­
helyezett művészi kivitelű Mária szobor leleplezése és 
megszentelése ment végbe Ugyanitt katonazenekar 
is játszott. Este 1 2 6 órakor 200 főből álló körmenet 
hölgyekből — a Kossuth Lajos u., Rózsa-u. s Főutczán 
át a Stefánia-intézettől vakító reflektor fényözönében 
s lampionok alatt a templomba vonult Az itt meg­
tartott ájtatosság után a Máiia szoborhoz vonultak, 
a mely ez alkalomból fényesen ki volt világítva A 
jubiláris ünnepély itt nyert befejezést Pénteken még 
a külső-növendékek, vasárnap pedig a belső-növendékek 
számára volt a Stefániában ünnepi előadás.

E czélt ipari eladási-szövetkezetek létesítése által is 
el lehetne érni

Ma a szabad forgalom korában végül szükséges, 
hogy a kisiparos többé-kevésbbé kereskedő is legyen.

A mai korban a megélhetés érdekében élet-halál 
harcz folyik a társadalomban ép úgy, mint a iparos­
világban és minden más pályán ; a nagy versenyben 
sikert az ér el, a ki értelmes és erős, de szenved és 
nyomorog a gyengébb és élhetetlenebb

A vasút, a telegráf és telefon, a hírlap, az utazó­
ügynök — mind szolgálják az iparosok vállalkozásait , 
s míg azelőtt csak a helyi versenytől kellett tartani, ma 
messze vidékről jelentkeznek versenytársak s ajánlják 
gyártmányaikat a legkisebb faluban is.

A kisiparnak ebben a versengésben is részt kell vennie.
Gyártmányaiknak ismertetése és gyorsabb értékesí­

tése czéljaból vegyék igénybe iparosaink a lapok hirde­
tési rovatát, tudassák a nagyközönséggel, hogy mit 
készítenek és mily munkák kivitelére vállalkoznak. 
Hiszen hány iparos van nálunk, ki sok különféle munka 
kivitelére vállalkozhatnék, de a nagyközönségnek ártól 
nincs is tudomása és a leggyakoribb esetben más 
városok iparosait bízza meg a munka kivitelével.

(Vége köv.)

* Az eperjesi ev. gyámintézeti nőegylet novem­
ber 29-ikén tartott közgyűlésében elhatározta, hogy ez 
évben 16 iskolás-leányt és 13 fiút fog téli ruhaneművel 
elátni s a karácsonyi ünnepek alkalmával megajándé­
kozni A ruhák elkészítése czéljából minden szombaton 
d u. 3 órától varróórák tartatnak az ev. polgári leány­
iskola termében. Tekintettel a szegényeknek nagy szá­
mára, az egylet szívesen fogad el adományokat úgy 
pénzben, mint esetleg még használható ruhaneműekben. 
A karácsonyfa-ünnepélyt — az előző évek szokásához 
képest — ez évben decz. 2l-ikén d. u. 4 órakor a 
Kollégium dísztermében fogjuk megtartani. A szegé­
nyek házában, úgy az ott elhelyezett szegények, mint 
a kívül lakó segélyzett szegények javára decz. 23-ikán 
d. u. 2 órakor rendezünk karácsonyfaünnepet. Mind­
kettőre nemcsak az egyleti tagokat, hanem az érdek­
lődő közönséget is tisztelettel meghívja az egyesület. 
Az egylet által rendezni szokott teaestély 1905 febr 
4 ikéti fog megtartatni. A rendezés egy bizottságra 
bízatott Templomunk rendbehozására 500 koronát 
utalványozott az egylet pénztárából s tekintettel a téli 
nyomorra, több szegénynek kisebb s nagyobb összegű 
pénzsegélyt. Fáradhatatlan s buzgó alelnökének. özv. 
Bergmann Nándorné úrnőnek távozása s leköszönése 
folytán elismerésül jegyzőkönyvileg örökítette meg 
kiváló érdemeit s azonfelül tiszteletbeli alelnöknőjévé 
választotta. Helyére rendes alelnöknőnek egyhangúlag 
— nagy lelkesedéssel — Csengey Gusztávné theol akad 
tanárné úrnő választatott, a kinek körültekintő buzgó- 
sága s tapintata biztos garancziát nyújt a többi lel­
kes vezetőkkel karöltve az egylet ügyeinek biztos ve­
zetésére s a nemes czél minél tökéletesebb elérésére.

* Kérelem. A Sárosvármegyei Jótékony 
Nőegylet <Erzsébet-árvaház»-ában, mint minden évben, 
úgy ez idén is, f. hó 23-ikan d. u. orakor fogjuk 
megtartani a szegény árva-gyermekek karácsonfa- 
ünnepét. Ni emberszeretet nevében felkérjük a nemes- 
szívű emberbarátokat, valamint egyletünknek és árva­
házunknak jóakaróit, hogy az árvák karácsonfaünnepére 
szánt (élelmi-, játék- és tanszerekben, pénzben, vala­
mint ruhaneműekben stb. álló) szives ajándékaikat az 
• Erzsébet-árvahazt-ba beküldeni méltóztassanak. A 
kegyes adományokat nyilvánosan fogjuk nyugtázni!

Egyúttal ebben az évben is ajánljuk az újévi 
üdvözletek megváltásának szokásos jótékony intézmé­
nyét nagyérdemű közönségünk szives figyelmébe

Eperjesen, 1904. évi november hó 27-ikén.
Tahy Jőzsefné s. k„ Dr. Flórián Károly s. k,

tittur.

Kósch Árpád s. k„ 
pénzt ¡írnok.

* Iskolai ünnepély. Az eperjesi áll. tanítór.őképző- 
intézetben csütörtökön, Dúzs Maria igazgató névnapja 
alkalmából, igen sikerült ifjúsági ünnepélyt tartottak 
Az érdeklődő, leginkább díszes hölgyközönség egészen 
megtöltötte a tornacsarnokot Bevezetésül és befejezé­
sül az intézet énekkara üdvözlő- és egyéb magyar dalo­
kat adott elő, Beér Ferencz tanár szakavatott vezetése 
alatt Nagy fáradsággal taníthatták be a gyakorlóiskola 
apróságait, a kik színes és ügyes képben vándorczigá- 
nyokat ábrázoltak, énekkel és tánczczal A Vadrózsa dal- 
játékbanMárkos Júlia és Havas Rózsi tűntek ki leginkább 
szép énekükkel. Nagy sikert ért el kitűnő szavalatával 
Telegdy Klára, a ki Szép Ilonkát adta elő, három hatásos 
élőkép kíséretében. Igen tetszett a kecsesen ellejtett 
tarantella és fátyoltáncz is. Estély után társasvacsora, 
majd táncz következett, mely hajnalig tartott, a nagyobb 
növendékek számára.

* Dr. Berzeviczy Albert beszédei. Az egész 
országban, de különösen itt Eperjesen nagy érdeklődés­
sel várja az intelligens közönség Berzeviczy Albert: 
«Beszédek és tanulmányok» ez kétkötetes művének 
eseményszámba nenő megjelenését. A magyar szónok­
lat és stílus hivatott mestere szólal meg a nagyszabású 
műben S előttünk, a kik közvetlenül s annyiszor csodál­
tuk Berzeviczy Albertnek magával ragadó, fényes szónoki 
talentumát, fokozott érdeklődésre és okulásra tarthat 
számot az a mű. a melyben az ő nagy elméjének igaz 
gyöngyeit, magasröptű gondolatainak gazdag tárházát, 
megörökítve birhatjuk. Az előkelő könyvkiadó ezég, 
a mely a nagyszabású mű kiadásának jogát elnyerte, 
elsősorban bennünket sárosiakat kötelezett le vállalko­
zásával s a legmesszebbmenő érdeklődésre joggal tart­
hat számot. Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóközön­
ségünknek azzal, ha a kiadó ezég megrendelő felhívá­

sát egész terjedelmében közreadjuk a következőkben 
<A jövő 1905. év elején kerül könyvpiaczra Berzeviczy 
Albert «Beszédek és tanulmányok» czímű kétkötetes 
munkája E munka Berzeviczynek a parlamentben, to­
vábbá gyűléseken és kongresszusokon, valamint ünne­
pélyes alkalmakkor mondott nevezetesebb beszédeit, 
válogatott tanulmányait és értekezéseit foglalja magá­
ban megfelelő jegyzetekkel kisérve Sok százra megy 
azon beszédek, czikkek, tanulmányok száma, a miket 
Berzeviczy — immár negyedszázadnál hosszabb nyil­
vános pályáján mondott és írt; a most kiadásra kerülő 
műben a leggondosabb válogatás útján gyűjtötték ősszé 
azokat a beszédeket és munkálatokat, a melyek egy 
vagy más szempontból, különösen szerzőjüknek a kultu­
rális kérdésekre vonatkozó felfogása tekintetében eléggé 
nevezetesek és érdekesek arra, hogy könyvbe gyűjtsék 
őket Berzeviczy szónoki műveit szervesen egészítik ki 
e könyvben a jelentékenyebb tanulmányok és érteke­
zések, úgy, hogy e kétkötetes mű tiszta képét adja 
annak a munkásságnak, mit Berzeviczy a politikai élet­
ben, társadalmi téren s a publicistikában kifejtett. A két 
kötet — mintegy 60 ív — ára fűzve 10 kor., kötve 
12 kor Megrendelhető a munka a kiadóknál (Singer 
és Wolfner, Budapest, VI., Andrássy-út 10.) és bármely 
más hazai könyvkereskedőnél is. A munka tartalma 
a következő: I. Parlamenti beszédek:
A boszniai mozgalmak. (1882.)
A középiskolai törvényjavaslat. (1883.)
Válaszfelirati javaslat.

I. Előadói bevezető beszéd. II. Előadói záróbeszéd. (1884.)

A véderöjavaslat 24. és 25. §§-ai (1889.)
Középiskolai kérdések. (1890.)
A kisdedóvás. (1891.)
Az egyházpolitika.

I. Az egyházpolitikai reformok. (1892.) II. Az egyházpolitikai reformok 
eszméjének fejlődése. (1893.) III. A polgári házasság. (1894.)

A népoktatási törvények reviziója. (1895.)
A politikai helyzet 1895-ben.
Nemzeti kultúra. I. (1897.) II. (1900.)
Képzőművészeti viszonyaink és teendőink. (1899.)

II. Gyűléseken és ünnepélyeken mondott beszédek
A jogi szakoktatás reformja. (1885.1
Az EMKE czélja. (1896.)
Széchenyi elvei a nemzeti művelődésre nézve: művelődésünk 

némely hiánya és veszélye. (1892.)
A testi nevelés kérdése. I. (1894 ) II. (1896.)
Társadalmi munkásság és nemzeti közművelődés. (1895 ) 
Egységes nemzeti közoktatás (1896.)
A nemzeti szellem és a társadalmi tevékenység fejlődése köz­

művelődésünkben. (1896.)
A nemzetközi választott-bíróság ügyéről. I. (1896.) II. (1900.; 
Nemzeti kultúránk az új ezredév küszöbén. (1896)
A középső felvidék szerepe tudományosságunk történetében. 

(Tudományos élet a múltban és a jelenben. (1901.)
Rákóczi és kora. (1903.)
Nemzeti irodalmunk a múltban és jelenben. (1904.)

III. Emlékbeszédek, visszaemlékezések:
Eötvös József halála 15-ik évfordulóján. (1886.) 
Emlékbeszéd Szinyei Merse Félix fölött. (1891.) 
Visszaemlékezés Pulszky Ferenczre. (1898.) 
Petőfi emlékezete. (1899.)
Beszéd Munkácsy ravatalánál. (1900.)
Vörösmarty és a magyar nemzeti politika. (1900.) 
Tompa Mihályról. (1902.)
Horváth Boldizsár emlékezete. (1903.)
Emlékbeszéd Horánszky N. arczképének leleplezésénél. (1903.) 
Beszéd a bártfai Erzsébet királyné-szobor leleplezésekor. (1903.) 
Beszéd Jókai Mór ravatalánál (1904.)

IV. Kisebb alkalmi beszédek:
Beszéd a Nőképző-egylet huszonötéves jubileumán. (1893.) 
Beszéd a pusztaszeri ezredéves emlékünnepen. (1896.) 
Beszéd a kassai dóm felszentelésekor tartott díszebéden (1896.) 
Beszédek az 1898. évi eperjesi tornaversenyen I—II.
Beszéd a Kisfaludy-Társaság tagjává történt választásakor (1899.) 
Beszéd a kassai múzeum megnyitása alkalmából tartott dísz­

ebéden. (1903.)
Miniszteri székfoglaló. (1903.)
Beszéd az egyetemi ifjak Deák-ünnepélyén. |19o4.j 
Pohárköszöntő Eperjesen, miniszteri minőségben első ízben 

tett látogatása alkalmával. (1904.)
Beszéd sub auspiciis Regis doktori felavatáson. (1904.)

V. Tanulmányok, értekezések:
A nvilvános felolvasásokról és közművelődési egyesületek­

ről. (1883.)
A gentryről. I—IV. (1884.)
Mignet és Thiers emlékezete. Trefort Ágostontól. (1885.) 
Egy német diplomata a forradalom alatt. (1886.) 
Vitzthum gróf emlékiratai I—II. (1887.)
Közművelődésünk és a harmadik egyetem. (1894.) 
Az ismeretterjesztés eszközei az iskolán kívül. (1897.) 
Gróf Széchenyi István. (1903.)

* ízléses és a legújabb divatnak megfelelő 
karácsonyi és alkalmi tárgyakból változatosan össze­
állított kirakataira hívja fel a nagyérdemű közönség 
figyelmét Cattarino Sándor eperjesi papír- és díszműárú- 
kereskedő.

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól 

nál,
m™. h^ő.«e. tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai- K 
úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál B 

influenza után ajánltatik.
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4. oldal EPERJESI LAPOK 1904. — 50. szám.

* Az Eperjesi Tanári-kör deczember (szom­
bati) felolvasó-estélyén dr. Wallentinyi Samu köri elnök 
tart felolvasást «Madách Imre életéről». Ez alkalom­
mal 40 vetített kép kerül bemutatásra a költő életéből. 
A felolvasás szombaton délután 6 órakor lesz a vár­
megyeház nagytermében.

* Az eperjesi szabadelvű-párt gyűlése — mint 
múlt számunkban már jeleztük — decz. 3 ikán délután 
4 órakor volt a Fekete-sas kistermében. A szép számmal 
egybegyűlt választókhoz, a gyűlést összehívók nevében 
először Fest Lajos szólott. Elnöknek Kubinyi Albertét, 
jegyzőkül pedig dr. Raffay Ferenczet és dr. Rosenberg 
Teofilt ajánlotta, a mit egyhangúlag elfogadtak. Az 
elnök utalt arra, hogy a változott politikai helyzet mai 
állapotában nyilatkoznia kell az eperjesi szabadelvű­
pártnak is, sőt újból való szervezkedés szüksége merült 
fel. Mint korelnök e gyűlés további vezetésére ajánlotta 
elnökül dr. Schmidt Gyulát, a ki a jelenlevők éljenzése 
közt foglalta el az elnöki széket Indítványára kimondták 
először is a párt újjászervezését s elnök lett Kubinyi 
Albert, társelnökök Kovaliczky Kornél, dr. Lakner 
Árpád és dr. Schmidt Gyula, jegyzők pedig, a fent- 
említetteken kívül, dr. Ferbstein Károly és dr. Ghillány 
György. Továbbá megalakították az 50 tagból álló 
választmányt. Ennek megtörténte után, az elnök — 
lelkes beszéd kíséretében, — a melylyel a technikai 
obstrukczió elfojtásának szükségességét hangsúlyozta, 
elfogadásra ajánlotta az alábbi határozati javaslatot és 
táviratokat. Az egyhangúlag elfogadott határozati javas­
lat így szól: «Mondja ki határozatilag az eperjesi választók 
szabadelvű-pártja, hogy Eperjes város szabadelvű pol­
gársága együttérez a kormánynyal, azt támogatni kívánja 
és bizalmáról biztosítja s ennek bizonyságául táviratban 
üdvözli úgy a miniszterelnököt, valamint az országos 
pártelnököt is.» Gróf Tisza miniszterelnökhöz ezt a 
táviratot küldték: «Eperjes város választóinak szabad­
elvű pártja mai napon újból szervezkedve, megtartott 
igen népes gyűléséből, változatlan, sőt fokozott bizal­
máról biztosítja Excellencziádat, a hongyűlés munka­
képességének helyreállítására irányzott erélyes és hazafias 
munkájában.» Erre dr. Schmidt Gyula, a szabadelvű­
párt elnöke a következő válasziratot kapta : « Nagyságos 
Pártelnök úr! Azon nehéz küzdelem után, a melyet az 
országgyűlési szabadelvű-párt önfeláldozó támogatásával 
hosszú harczok árán megszerzett parlamenti alkotmá­
nyunk érdekében megvívtam s melybe egész lelkemet, 
minden erőimet beléhelyeztem, nagy örömmel töltött 
el Eperjes város szabadelvű-pártjának oly meleghangú 
üdvözlete, a melyet ez alkalommal intézett hozzám. 
Hazafias aggodalmaim közepette, a melyek ezen küz­
delemre késztettek, nagy megnyugvásomra szolgál, hogy
a mint az ország minden részéből hozzám érkező ha­
sonló üdvözletekből látom, a nemzet döntő nagy több­
sége kellően méltányolja azon vitális nagy nemzeti 
érdekeket, a melyek minket ezen harczra indítottak 
és azért teljes mértékben helyesli vállalkozásunkat, 
helyesli az utat, módot, a melyet kénytelenek voltunk 
választani, hogy állandó veszélylyel fenyegetett alkot­
mányos gépezetünket megmentsük. Fogadják szives 
megemlékezésükért hálás köszönetemet, és legyenek 
meggyőződve, hogy működésünk alapját képező bizal­
muk megnyilatkozása újabb ösztönzésül szolgál a kor­
mánynak, hogy a megkezdett úton teljes erélylyel és 
a czél nagyságának megfelelő kitartással tovább haladva, 
hazánk nyugodt, békés fejlődését a jövőre biztosítsa 
Budapest, 1904. deczember hó 5-ikén. Hazafias tiszte­
lettel lisza.*  Báró Podmaniczky Frigyes pártelnökhöz 
ezt a táviratot intézték: «Eperjes város polgárainak 
szabadelvű-pártja ma megtartott igen látogatott gyűlé­
séből, egyhangú lelkesedéssel üdvözletét küldi a kor­
mányt támogató országos szabadelvű-pártnak s biztosítja 
a jelen válságos politikai helyzetben elfoglalt hazafias 
álláspontjának odaadó támogatásáról.» A táviratok 
egyhangú elfogadása után, az elnök a kormány élénk 
éltetése közt zárta be a gyűlést, a melyen több ország­
gyűlési képviselő s br. Ghillány Imre főispán is jelen 
volt. Dr. Schmidt Gyula elnökhöz deczember 4-ikén 
a következő válasz jött: «Meleghangú üdvözletük szívé­
lyes viszonzása mellett igaz örömmel vettük tudomásul, 
hogy eperjesi hű elvtársaink is felemelték szavukat az 
alkotmányt tipró obstrukczió és a szólásszabadsággal 
űzött rút visszaélés elítélése végett. Bizalmukat őszintén 
nagyrabecsüljük és támaszkodva elvtársainknak, tehát 
a nemzet óriási többségének lelkes támogatására, foly­
tatjuk a kényszerűségből felvett harczot, míg nem 
győzünk. Podmaniczky, pártelnök »

* A Tanári-körnek legközelebbi felolvasása — ez 
egyszer kivételesen — vasamap, deczember 11-ikén 
délután 6 órakor lesz a megyeháza nagytermében. Mint­
hogy dr. Cholnoky Jenő budapesti egyetemi magán­
tanárnak «A kelet-ázsiai (orosz-japán) háborúról» szóló 
s vetített-képekkel kisért előadása iránt városszerte nagy 
érdeklődés mutatkozik s a közönség köréből mind

többen és többen intéztek és intéznek kérdést az iránt 
mily föltételek mellett vehetnének részt ezen a felolva­
sáson, a Tanári-kör elnöksége készséggel eleget kiván 
tenni a közönség óhajának s ez úton értesíti az érdek­
lődőket, hogy a felolvasáson 50 fill. belépő díj mellett 
azok is részt vehetnek, a kik különben nem rendes 
tagjai a Tanári-kör felolvasásainak. A mi magát a fel­
olvasást illeti, fölötte érdekesnek és tanulságosnak ígér­
kezik, nemcsak tárgya miatt, melyet felölel, hanem 
azon szempontok után ítélve, melyek az előadót fel­
olvasásában vezérlik, hogy ezt a két hatalmas, tőlünk 
távol álló, gondolat- és érzésvilágban, vallásában, szo­
kásaiban és intézményeiben egészen elütő népet velünk 
megismertesse. Czélja sikeres megoldásában nemcsak 
tudománya, ismeretei, általános tájékozottsága, kifejező 
előadása támogatják, hanem az a körülmény is, hogy 
a népet személyesen ismeri, földjét megjárta, intézmé­
nyeit, szokásait tanulmányozta, szóval mindarról, a mit 
elmond, maga a helyszínén személyesen meggyőződött, 
önmaga alkotott képet annak a lelki-világáról, melytől 
nekünk csak halvány fogalmunk lehet. Ezt az isme­
retlen, csodás világot tárja elénk felolvasása keretében, 
érthetővé, érzékelhetőbbé tévén azzal a sok képpel, 
melyek ezt a világot híven tükrőztetik. hogy számunkra 
maradandóbbá tegye. Belépőjegyek kaphatók a Kör 
pénztárosánál, valamint a felolvasás estéjén a megye­
háza nagytermében.

* Sürgcis figyelmeztess! Üzle­
temben található legfinomabb s valódi kinai- s orosz­
tea, kilónként 10—30 kor.-ig mellőzhetővé teszi, hogy 
ezen czikket Becs-, Trieszt- avagy Londonból szerez­
zük be, mint azt számos teafogyasztó háznál eszköz­
ük. Megrendelés előtt kérem czégemnél próbát eszkö­
zölni. Valódi angol jamaika-rawz legfinomabb minő­
ségekben szintén nálam beszerezhető. Teljes tisztelet­
tel Páleuch Áe/aal droguista Eperjesen.

* A sóvári csipke Az Iparművészeti Társulat 
karácsonyi kiállításán — a melyet múlt szombaton 
nyitott meg Berzeviczy Albert vallás- és közokt.-ügyi 
miniszter — külön gyűjtemény van a sóvári csipkék­
ből. Ezeket vármegyénk egyes vidékein ma is hord­
ják s a Széchenyi kör tavaszi kiállításán általános tetszést 
arattak, a miben most Budapesten van részük. A 
Budapesti Hirlap így ir róluk: «Külön említsük meg a 
jeles Divald Kornél sárosvármegyei csipkegyűjteményét. 
Innen-onnan háromszáz esztendeje, hogy csipkét ver 
ott a nép, ma már azonban vész ki belőlük a művészi 
kedv, jóformán csak Sóvárt dolgoznak még Ott készül 
a főkötők csipkebetétje. A régi, a veszendőnek indult 
szép mesterséget élesztgeti Divald s a primitív népies 
csipkemotivumok fölhasználásával készíttet modernet.»

* Az 1905. évi városi költségvetés. Jó későn, e 
hét elején hagyta el a sajtót városunknak jövő évre 
szóló költségvetése, a melyet a szakosztály véleményé­
vel együtt a városi főszámvevő hivatalos helyiségében 
15 napi közszemlére tettek ki, s megküldötték a városi 
képviselőtestület tagjainak. Elsősorban az érdekel min­
den adófizető polgárt, hogy a pótadót 49°/0-ban irá­
nyozzák elő s a háztulajdonosokra még külön 4 °/0 
községi-pótadót vetnek ki. A kiadások majdnem 
50,000 koronával emelkednek, a minek oka — a fő 
számvevő jelentése szerint — az, hogy a város ingatlan 
vagyona folyvást növekedvén, nőnek a szükségletek is; 
továbbá, hogy a város lakossága évről évre szaporodik 
s az építkezés egyre folyik, a város kereskedelmi és 
ipari forgalma tetemesen emelkedik, melyből kifolyó­
lag új utczák kiépítése, valamint a rendőrlegénység 
létszámának szaporítása vált szükségessé. E czímeken 
21,800 kor. a kiadások emelkedése. A bevétel 27,600 ko­
ronával szaporodik, a mely magyobb fedezetet főként 
a malom s a vám- és helypénzszedési jog újabb ki­
bérlése által, valamint a közvágóhíd és a fogyasztási 
adók házi-kezelésénél érik el. A pótadóban benne van 
az 5 °/0 koldus-ellátási pótlék, a betoncsatorna költsé­
gének törlesztésére 4 °/0, az ipariskolára 2 % s a vár­
megyei kultur adóra 1 %. A főszámvevő 58 % pót­
adót javasolt, a mit a pénz- és gazdaságügyi szakosz­
tály szállított le 49 %-ra, az által, hogy egy bevételi 
tételt felemelt, nyolcz kiadási tételt pedig leszállított. 
Az egész költségvetés — sajnos — a régi nyomokon 
halad; új eszmét nem vet fel az elöljáróság s különö­
sen nincs remény arra, hogy a pótadó csökkenjen a 
közel jövőben.

* A kassai kereskedelmi és iparkamara novem­
ber 25-ikén tartott rendes havi közgyűlése. A köz­
gyűlés napirendjére kitűzött tárgyak közül helyszűke 
miatt csak a következőkről teszünk említést: Siposs A 
Gyula kamarai elnök jelentette, hogy úgy a miniszter­
elnök, mint a kereskedelmi miniszter őszinte köszönetét 
mondanak a kamarának azon alkalomból, hogy őket 
az olaszországi vámprovizórium létesítése körül kifejtett 
hazafias buzgólkodásukért táviratilag üdvözölte. Deil

Jenő titkár-előadó kimerítően ismertette azt a felterjes 
tést, melyet az elnökség a házi-iparczikkekre szóló m< 
rendelésgyűjtések körül tapasztalt visszaélések dolgába: 
a kereskedelmi minisztériumhoz intézett A titkár-előad 
beszámolt az elnökség nevében azon intézkedések; >1 
melyek a kamara részéről a Mád—Zombortól Abaú 
szántón át Hidasnémetiig vezetendő h. é. vasútvonal 
melletti propaganda érdemében tétettek és egyúttal köz., 
a közgyűléssel, hogy Abaújtorna- és Zemplénvái megyek 
közönsége és mérvadó körei a hidasnémetii csatlakozás 
mellett foglalnak állást. Olvastatott a keresk. miniszter 
rendelete, melylyel a kamara tudomására hozatik, hogy 
a belügyminiszter a kamarának abbeli kérelmét, hogy 
a Kassa sz. kir. városban létesítendő vízvezeték hasz­
nálatáért a kereskedők részéről üzlethelyiségeik után 
fizetendő díjak leszállíttassanak, nem találta teljesíthe 
tőnek. Ennélfogva a kassai kereskedők üzlethelyiségeik 
után 5 °/0-nyi víz- és csatornahasználati díjat tartoznak 
fizetni. Olvastatott a keresked miniszternek Szatmár­
németi város tanácsához intézett elvi-jelentőségű rende­
lete, melyben Haltenberger Béla kassai vegytisztító- és 
mosó-intézet tulajdonos megrendelésgyűjtési ügyében 
felpanaszolt sérelem gyökeresen orvosoltatik Szatmár­
németi város tanácsa ugyanis az ottani kereskedőket 
vegytisztításra megrendelésnek idegen iparos (Halten- 
berger Béla kassai lakos) részére való elfogadásától 
eltiltotta s illetőleg az ottani kereskedőket erre vonat­
kozó külön iparigazolvány váltására kötelezte. Szatmár­
németi város ezen eljárása egyrészt az 1900 évi XXV. 
t.-czikk 1. §-ával ellenkezésben van, másrészt az ipar­
törvény szempontjából is kifogás alá esik. A megredelés- 
gyűjtés fogalma alá ugyanis nem vonható az az eset, 
midőn az idegen községbeli iparos vagy kereskedő 
az ipari szolgáltatás teljesítésére vonatkozó megrendelés 
gyűjtése végett a vevőt, illetőleg megbízót nem keresi 
fel, hanem csupán valamely más kereskedő vagy iparos 
üzleti czégtábláján, illetőleg ennek helyiségével kapcso­
latos valamely módon jelzi, hogy ott az általa teljesí­
tendő szolgáltatásokra megrendelések felvétetnek. A 
kereskedők azon eljárása pedig, hogy valamely idegen 
községbeli iparos vagy kereskedő részére megrendelé­
seket elvállalnak, ipar űzésnek nem tekinthető s ehhez 
képest, azok eme tevékenységükből kifolyólag ipar­
igazolvány váltására sem kötelezhetők Hanusfalu köz­
ségének a hetivásár-tartási jog engedélyezése iránti 
kérelmét pártolta a kamara; a vásári helypénz tarifa 
2—7 s 10 - 13. díjtételeinek leszállítását hozta javaslatba 
Az elnökség bemutatta a kamara 1905-ik évi költség­
vetésének előirányzatát az ipar- és keresk. osztályok 
javaslataival együtt. Az osztályok javaslatai szerint módo­
sított előirányzat így hangzik: Rendes szükséglet: sze­
mélyi kiadások 14,600 kor, dologi kiadások 12.682 kor, 
iparokt. és iparfejlesztés 16,720 kor , összesen 44.002 kor. 
Erre fedezet van: pénztári maradványból, kamarai ille­
tékekből, kamarai illetékhátralékokban és ipat védjegy- 
lajstromozásból 48,050 kor Az ipari szakiskolák és 
munkakiáliításokra fog fordíttatni: kassai építőipari és 
ipari rajztanfolyamok 500 kor, késmárki szövőiskola 
és szövőipari tanfolyam kereskedő - segédek részére 
1000 kor, homonnai faipari szakiskola 1200 kor, ung­
vári agyagipari szakiskola 1200 kor, gölniczbányai 
vasipari szakiskola 800 kot, tokaji kosárfonó-szakiskola 
400 kor, ungvári iparos-rajztanfolyam 600 kor, munka­
kiállítások érdemdíjaira 400 kor. A keresk. iskolákra 
pedig: Kassai felsőkereskedelmi iskola felszerelésére 
500 kor, kassai keresk. tanoncz-iskolára 600 korona, 
újhelyi keresk. tanoncz-iskola és segédek továbbképző 
tanfolyama 500 kor, eperjesi keresk. tanoncz-iskola és 
segédek továbbképző tanfolyama 500 kor, késmárki 
női keresked. tanfolyam 400 kor, kassai női keresked 
tanfolyam 400 kor. Iparfejlesztésre: szövőipar fejlesz­
tése 300 kor, képfaragás és játékszeripar 1200 kor, 
munkások népszerű oktatása 400 kor, kiváló iparos- 
és kereskedői munkások és alkalmazottak jutalmazására 
650 kor. A közgyűlés a kamarának 1905. évi rendes 
szükségletét 44,002 kor.-val, a fedezetet 48,050 kor.-val 
megállapítván, az 5% os illetékkivetési kulcs alkalma 
zását határozta el. Az 1884 : XVII. t.-czikk 175. §-ában 
a keresk. és iparkamarák részére biztosított jognál fogva 
a közgyűlés rendes és- illetve póttagoknak a kamara 
kerületéhez tartozó törvényhatóságok kebelében alakí­
tandó ipartanácsokba a következő kereskedőket és ipa 
rosokat választotta meg: Sáros vármegyéből: rendes­
tagok : Kósch Árpád kereskedő és Princz Antal iparos, 
eperjesi lakosok; póttagok: Holénia Béla kereskedő 
és Kobilicz Frigyes iparos, eperjesi lakosok. Sárosvár­
megye közigazgatási bizottsága megkeresvén a kamarát 
az iránt, hogy Kisszeben r. t. város új hídvám-díjsza­
bása dolgában szakvéleményt nyilvánítson, a közgyűlés 
a kereskedelmi osztály javaslata alapján Kisszeben város 
hídvám-tarifáját állapította meg, illetve hozta javaslatba 
a közigazg. bizottságnak A kamara kereskedelmi és 
iparosztályai egyetértőleg kívánatosnak jelezték, hogy
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a kamara mindenkori pénztári maradékának megfelelő 
része egy házépítő-alap létesítésére fordíttassék Ezen 
javaslatok beható eszmecsere tárgyává tétettek, melynek 
eredményéül, Flegmann Sámuel kamarai kültagnak 
javaslatára, kimondta a kamara, hogy egy, a kamara 
szükségleteinek megfelelő székháznak felépítését szűk 
ségesnek tartja és kiküldött bizottságot, mely Siposs A. 
Gyula kamarai elnök elnöklete alatt a házépítés ügyét 
kimerítő tanácskozások tárgyává teendi és a közgyűlés 
elé részletes javaslatokkal fog járulni. Siposs A. Gyula 
kamarai elnök javaslatára kimondja a közgyűlés, hogy 
az iparos- és kereskedői alkalmazottak jutalmazására 
megszavazott összeget az 1905 évben kassai és abaúj- 
tornai alkalmazottaknak fogja kiosztani, a következő 
években ezen nemes czélra megszavazandó összegeket 
pedig akként fogja felhasználni, hogy minden egyes évre 
egy-egy kamarai vármegye iparos- és kereskedői alkal­
mazottai részesüljenek érdemdíjazásban. A jövőben 
követendő eljárásra nézve kimondja a közgyűlés, hogy 
a jeles alkalmazottak kinyomozása czéljából az ipar­
testületek, kereskedői társulatok, a gyárigazgatóságok 
és a kamarai tagok közreműködését fogja igénybe venni 
és évenkint a deczemberi közgyűlésben az elnöki elő­
terjesztések alapján a jutalmazások iránt határozni.

Népies gazdasági tanfolyamokat rendez a Sáros­
vármegyei Gazdasági Egyesület a következő községek­
ben: Decz. 3 ikán Hanusfalván, decz. 10-ikén Szedli- 
czén. decz 17-ikén Hanusfalván. 1905. január 10-ikén 
Szedliczén, jan. ll-ikén Somoson, jan. 14-ikén Kakas­
falun, jan. 17-ikén Bányavölgyön, jan. 18-ikán Küke- 
mezőn, jan. 21-ikén Jernyén, jan. 24-ikén Gáboltón, 
január 25-ikén Budaméren, január 28-ikán Palocsán, 
jan. 31-ikén Kurimán és február 1-jén Vörösalmán. — 
Ugyanez az egyesület kosárfonó-tanfolyamot nyit Szedli­
czén és Hanusfalván, a földm miniszter támogatásával

♦Jó tanács. Egy szorgalmas újságolvasó meg­
figyelte, hogy az Országos Meleorologiai Intézetnek és 
a Meteor időjóslásai többnyire ellenkezők. így a folyó 
hétre is az egyik esőt, a másik hideget jelez. Bármelyik 
következzék is be, meghűlésnek vagyunk kitéves ilyenkor 
használjunk 7vé’Z/z_y-féle pemetefűczukorkát, mely csak 
akkor valódi, ha minden dobozon a készítő: Réthy 
Béla gyógyszerész neve rajta van.

* Elvi-jelentőségű miniszteri rendeletek. «Valódi 
Singer-varrógépek főraktára» felírás használata Singer- 
varrógépek tényleges árúsítása esetén nem ütközik 
az ipartörvény 58. §-ába.

Jótékony egyesületek által nem iparczikkekből saját 
czéljaikra rendezett kiállításra, illetve alkalmi vásárra 
iparigazolvány nem szükséges Az ily kiállítás, illetve 
vásár tartása a rendőrhatóságnak bejelentendő.

Nagyobb gazdasági gépekre vonatkozó megrende­
léseknek a kisbirtokosoknál való gyűjtésénél megkívánt 
megrendelési vagy szerződési okiratoknak a községi 
elöljáróság által való hitelesítése díj- és illetékmentes.

Hitelszövetkezet azon eljárása, hogy tagjai egy ré 
szének megbízásából egy ízben kocsikenőcsöt rendelt 
s azt a megbízó tagok között minden nyereség nélkül, 
kizárólag a beszerzési ár megtérítése mellett kiosztotta 
s így kizárólag mint közvetítő szerepelt, iparűzésnek 
nem tekinthető.

«Ezen üzlet feloszlik, az árúk mélyen leszállított ár­
ban eladatnak» hirdetés használata az 1884 : XVII t ez 
51. ij-ába ütköző kihágást képez.

Közönséges ezukorkák készítése nem tartozik a 
képesítéshez kötött iparágak sorába, a finomabb (úgyn. 
szalon-) ezukorkák készítése ellenben a ezukrászipar 
kötelékébe esik és képesítéshez van kötve.

Ha az iparos rendes lakhelyét más községbe át- 
téve, előbbi lakhelyén levő üzletét fentartja, ahhoz meg­
telelő üzletvezetőt köteles bejelenteni.

Oly községben, a hol mészáros-iparos nincs, hús­
kereskedéssel külön iparigazolvány nélkül szatócs is 
foglalkozhatik.

Vezetéknévnek czégtáblán és üzleti nyomtat vány o 
kon jogosulatlanul /-nal való használata az 1884.: XVII. 
t -ez 58. §-ába ütköző kihágást képez.

A vásárok állatfelhajtásának ideiglenes betiltása a 
mészáros-ipar gyakorlásának önkéntes félbeszakítására 
nem szolgálhat mentségül.

Oly községekben, a melyekben bőr elárúsításával 
foglalkozó kereskedő nincs, a vegyeskereskedők erre 
szóló iparigazolvány nélkül is jogosultak bőrt elárúsítani. 

Szíjgyártó, csizmadia és bocskoros bőr- s cserkeres­
kedéssel külön iparigazolvány nélkül nem foglalkozhatik.

♦ A gyermekbetegségek elleni védekezés csak 
akkor tökéletes, ha a gyermekek ellentálló képessége 
gyarapodik. Ez legjobban úgy érhető el, ha a gyermek 
a hidegebb évszak alatt csukmájolajat fogyaszt, mely 
czélra legajánlatosabb a Zoltán féle, mert kellemetlen 
íze, szaga nincs, könnyen emészthető és tápereje igen 
nagy. Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban.

* A tokaji szüret eredménye. A tokaji járás te­
rületén az 1904. évi szüreti eredményről Füzesséry 
Ödön tokaji főszolgabíró hiteles statisztikai adatokat 
állított egybe, melynek alapján a tokaji járás területén 
az 1904. évi szüreti eredmény a következő: Tokajban 
termett 4634 hl. must, Tarczalon 6300 hl., Tolcsván 
7790 hl., Erdőbényén 2400 hl., O -Liszkán 3800 hl., 
Bodrogzsadányban999 hl ,Vámosújfalun621 hl.,Bodrog- 
olaszin 900 hl., Bodrogsárán 9 hl., Bodrogkereszturon 
163 hliter, Bodrogkistalun 626 hliter, Szegilongon 
1290 hl., Erdőhorvátin 244 hl, Komlóskán 1 hl. must, 
összesen 29,777 hektoliter must, melyben benfoglalta- 
tik az 1165 hektoliter asszúbor is, melyet az egyes köz­
ségek bortermelői előállítottak. Az idei termés leg­
nagyobb része még meg van, csakis a kisebb termelők 
adták el boraikat. A must czukortartalma az északi 
fekvésű és alj-szőlőknél 17 —20 fok, a jobb fekvésű hegyi­
szőlőknél általában 21—27 fok között váltakozott.

* Révai-Kalendárium 1905. Most hagyta el a 
sajtót ez az irodalmi naptár — a magyar könyvpiacz 
érdekes speczialitása, — mely az idén felette érdekes és 
nagyszabású irodalmi újdonságokról számol be. Olyan 
irodalmi újdonságok ezek, melyek a modern kultur- 
igények nagy területeit ölelik fel s e rohanó, követelő 
kor emberének kezébe adják a művelődés biztos esz­
közeit. E mellett a kegyeletnek is hódol a Révai- 
Kalendárium, Jókai Mór emlékezetének szentelve egy 
igen szép czikket, melyben többek között a világsajtó 
nekrológjaiból hordja össze a legérdekesebbeket. A 
Révai - Kalendáriumot minden irodalombarátnak — 
kívánatra — ingyen küldi meg a kiadóhivatal: VIII., 
Üilői-út 18. szám.

* Megtagadott ezégbejegyzés. Egy részvénytár­
saság ezégébe a «magyar bank» megjelölést akarta 
felvenni A budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvény 
szék a kért bejegyzést nem rendelte el a következő 
okokból : A bejegyeztetni kért és az alapszabályok 
1 § ában megállapított ezég, az abba felvett hangzatos 
• Magyar Bank» megjelölés miatt, a közönségnek az 
irányban való megtévesztésére szolgálhat alkalmat, 
mintha ez a részvénytársaság a magyar állam által fel­
állított,avagy támogatott nagyszabású pénzintézet lenne; 
miért is a bejegyeztetni kért ezég az abban előforduló 
«Magyar Bank» jelző miatt, a ezég-valódiság elvénél 
fogva, a folyamodó társaság czégéíil be nem jegyezhető. 
A budapesti királyi ítélőtábla 1904. október ll-ikén 
következő indokolással hagyta helyben az elsőbíróság 
határozatát : A kir. ítélőtábla az elsőbíróság végzésének 
egyedül neheztelt azt a részét, mely által a folyamodó 
által választott ezég a ezégvalódiság elvébe ütköző 
voltánál fogva be nem jegyezhetőnek mondatott ki, a 
benne foglalt vonatkozó indokok alapján annyival in­
kább helybenhagyja, mert köztapasztalat szerint a ezé- | 
gekről a forgalomban gyakorta megrövidített alakjuk­
ban lévén szokásos megemlékezni, a folyamodó ezé- 
gében főjelzőként előforduló «Magyar Bank» kifejezés,
ü mint ezt az elsőbíróság neheztelt határozatának indo­
kolásában helyesen felhozta, a nagyközönségre nézve 
a forgalomban nyilván megtévesztő hatású lehet.

* A Horgony-Pain-Expeller (Richter-féle Liniment. 
Caps. comp.) igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos 
családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. 
Hátfájás, csípőfájdalom, fejfájás, köszvény-, csúznál stb 
nél a Horgony-Pain Expellerrel való bedörzsölések min­
dig fájdalomcsillapító hatást indéztek elő; sőt járvány­
kórnál, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek 
Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen 
jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredménynyel 
alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is 
és üvegekben : á 80 fillér, 1 kor 40 f. és 2 korona, 
legtöbb gyógyszertárban kapható; de bevásárlás alkal­
mával tessék határozottan Richter-féle Horgony-Pain- 
Expellert, vagy Richter-féle Horgony-Linimentet kérni, 
valamint a «Horgony» védjegyre és a Richter ezég- 
jegyzéste figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

= BERGER KAVÉHÁZA. =

LAPOK minden modern nyelven.

Közgazdaság.

Takarmányszállítási kedvezménynek a kereske­
dőkre való kiterjesztése. Az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés a kereskedelemügyi minisztertől erre 
vonatkozólag a következő rendeletét vette: « ..meg­
engedtem, hogy a gazdák részére teljes kocsirakomá­
nyokban szállítandó széna, szalma, szecska és tengeri- 
kóró küldeményekre a magy. kir. államvasutak vona­
lán és a pécs barcsi vasúton engedélyezett, a helyi díj­
szabás szerinti II kivételes díjszabás tételeinek alkal­
mazásában álló díjkedvezmény, a jelenleg alkalmazás­
ban levő igazolási eljárásnak s azon kikötésnek elej­
tésével, hogy a küldeményeknek gazdák részére kell 
rendelve lenniök de ama megszorítás további fentar- 
tásával, hogy a határszéli állomásokra rendelt külde­
mények a díjkedvezményből ki vannak zárva és a kül­
deményeknek a magyar rendeltetési állomáson tény­

leg le kell adatniok és onnan el kell fuvaroztatniok, 
a takarmányhiány tartamára általánosíttassék s ehhez 
képest f. é deczember 10-ikétől visszavonásig, de leg­
később 1905 május végéig terjedő érvénynyel gazda­
sági egyesületi igazolvány nélkül alkalmaztassék. Meg­
engedtem továbbá, hogy az erőtakarmányokra nézve 
a töntemlített vasútvonalakon engedélyezett, a <C» 
osztály díjtételeinek alkalmazásában álló díjkedvezmény 
a nem gazdák czímére feladott, de tényleg gazdák 
által takarmányként leendő felhasználásra rendelt oly tel­
jes kocsirakományú tengeri-küldemények után, melyek 
az illető leadási állomásnak a fuvarlevélre rávezetett 
igazolási záradék szerint kiváltás után az állomásról 
tényleg elfuvaroztatnak, a következő feltételek mellett 
visszatérítés útján alkalmaztassék. A küldeményeknek 
bérmentetlenül kell feladatniok: vagyis a viteldíj a czím- 
zett által a leadásnál fizetendő A küldemények után a 
szállítás alkalmával a díjszabás szerint rendes viteldíjak 
számíttatnak. A tényleg fizetett díjszabás szerint vitel­
díjak és a föntidézett díjkedvezmény alkalmazása mellett 
eredményező viteldíjak közötti különbözet a fuvarlevél­
ben megnevezett czímzettnek visszatéríttetik, ha ezért 
a küldeménynek a rendeltetési állomásra történt meg­
érkezésétől számított 3 (három) hónapon belül a nevére, 
mint czímzettre szóló eredeti fuvarlevélnek bemutatása 
mellett a m kir. államvasutak igazgatóságához folya­
modik és ez alkalommal igazolja, hogy az illető tengeri­
küldeményt oly gazdák közt osztotta szét s illetve oly 
gazdáknak adta el, kiknek tekintetében a rendeltetési 
hely szerint illetékes járási főszolgabíró s illetve szab, 
kir. és rendezetttanácsú városokban a polgármester, 
Horvát-Szlavonországok területén pedig a rendelte­
tési hely szerint illetékes kir. járáshatósági főnök s 
illetve városokban a polgármester által bizonyíttatik, 
hogy állattenyésztéssel foglalkoznak és az általuk állat­
állományuk nagyságához mért szükségletnek megfelelő 
mennyiségben átvett tengerit saját szükségletük födö- 
zésére használják föl. A díjkedvezmény csak takar­
mányozási czélokra rendelt tengerire engedélyeztetvén, 
más rendeltetésük, különösen tehát szeszgyártásra vagy 
egyéb ipari feldolgozásra rendelt tengeri után nem ve­
hető igénybe A küldemény fontiek szerint történt szét­
osztásának s illetve eladásának igazolására a czímzett 
által jegyzék terjesztendő be, mely jegyzéknek követ­
kező adatokat kell tartalmaznia: a) a küldemény pon­
tos megjelölését, vagyis a fel- és leadási állomást, a 
szállított súlymennyiséget és a fuvarlevél számát; b) azon 
gazdak nevét és lakóhelyét, a kiknek a küldemény 
részletekben el lett adva, c) az egyes gazdáknak eladott 
súlymennyiségeket; d/ a 100 kg.-kénti eladási árt s 
az annak megszabásánál a díjkedvezmény alapján szá­
mításba vett mérsékelt díjtételt; e) az átvevő gazdák­
nak a megjelölt súlymennyiségek átvételét és a bejegy­
zett eladási árt elismerő sajátkezű aláírását; fj az ille­
tékes főszolgabíró vagy polgármester s illetve Horvát- 
Szlavonországban a kir. járáshatósági főnök vagy pol­
gármester által a felsorolt gazdákra és szükségletükre 
nézve kiállítandó fentemlített igazolást, mely záradék­
ként a jegyzékre vezetendő. Ha a czímzett részére 
tengeriből egyazon feladási állomásról egyazon díj­
tétel mellett több kocsirakomány lett szállítva, akkor 
nem szükséges igazolni, hogy mely küldeményből kap­
ták az egyes gazdák az átvett mennyiséget, föltéve, 
hogy ezen átvett részmennyiségek összességükben a 
czímzett által hozott kocsirakományok összmennyiségét 
födözik Ily esetekben tehát az ugyanazon feladási 
állomásról származó küldemények egy jegyzékbe fog­
lalhatók össze. Ez a díjkedvezmény is f. évi deczem­
ber 10 ikétől visszavonásig, de legkésőbb 1905. május 
végéig terjedő érvényességgel fog alkalmaztatni, meg­
jegyezvén, hogy a deczember 10-ike előtt számított 
ily tengeri-küldemények a díjkedvezményre igényt 
nem tarthatnak. Felszólítottam továbbá a hazai magán- 
vasutakat, valamint az államvasúti kezelésben levő ama 
helyiérdekű vasutakat, melyek saját vonalaikat illetőleg 
díjszabási autonómiával bírnak, hogy az említett szálas- 
takarmányneműekre engedélyezett díjkedvezmény álta­
lánosítását, mint a tengeri - kedvezménynek hasonló 
módon a takarmánykereskedők és szövetkezetek s álta­
lában közvetítők részére szállított és azok által gazdák­
nak eladott tengeri-küldeményekre leendő kiterjesz­
tését saját vonalaikat illetőleg is engedélyezzék. Intéz­
kedtem továbbá, hogy a Fiúméból a m. kir. állam­
vasutak és a pécs-barcsi vasút állomásaira szállítandó, 
gazdák részére rendelt, tehát gazdasági egyesületi iga­
zolvány mellett föladásra kerülő, valamint nem gazdák 
czíme alatt föladásra kerülő, de tényleg gazdák által 
takarmányként leendő fölhasználásra rendelt, fontiek 
szerint a díjvissztérítési eljárásnak alávetett teljes kocsi­
rakományú tengeri-küldemények után a <C» osztály 
díjtételeinek alkalmazásában álló díjkedvezmény a helyi­
forgalom számára megállapított föltételek és módoza­
tok, valamint igazolási eljárásnak egyébként való be­
tartása mellett, a magyar adriai vasúti kötelék díjsza­
bása II rész első füzetében fönnálló közvetlen díjtételek 
alapján alkalmaztassék. Végül értesítem a Czímet, hogy 
erőtakarmányokra és marhasóra nézve a m. kir állam­
vasutak vonalai takarmányhiány indokából f é deczem­
ber végéig terjedő érvénynyel engedélyezett díjkedvez­
mények hatályát visszavonásig, de legkésőbb 1905. évi 
május végéig meghosszabbítottam s a többi hazai magán- 
vasutat és az államvasúti kezelésben lévő helyiérdekű 
vasutakat felszólítottam, hogy az említett küldemé­
nyekre saját vonalaikat illetőleg engedélyezett díjked 
vezményeknek az érvényét a fönti határnapig szintén 
hosszabbítsák meg. Budapest, 1904. évi deczember hó 
Hieronymt s. k »

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.
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»1 • i 60 krajczártól méterjét; leg-
I 11 finiTTniH uto's<^ Újdonság. Bérmentve

| I V U I 11 M III és már megvámoltatva ház-
M Í Ilii I I ll III hoz szállittatik Nagy minta
L * * MUXJU 111 gyűjteményt rögtön küld 
HENNEBERG selyemgyáros, ZÜRICH. 4

MESSMER TEA
NYILTTÉE.

a legkedveltebb és legelterjedtebb, 100.000 családban iszszák, kiadós és ennélfogva nagyon olcso > 
használatban. Legfinomabb termékei az új aratásnak. Próbacsomagok K. f-— és K. ^2—, kaphatok 
BEIN SIMON üzletében Eperjesen.

A Sánye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasznallalik

vese, húgyhólyag és köszveny- 
búntalmak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.

Húgyhajto hatasu.
Vasmentes! Csira mentes!

Könnyen emeszlli -tő!
Első rangú gyógyvíz diaetetikus ital.

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- es vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedesekben és gyo yszertárakban

4 Salvatorforrás iga igatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
*/, literes palaczk... 32 fillér 
7*  . . --------------40 „
7i.......................- - ....... 48 .

Az üres, tiszta és eredeti Salvatoi- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

*/, literes palaczk- . . — 6 fillér
7*  » ■ — — — 7 ,
7. „ . ---------- « .

5226—1904. szám.

Szántóföld-eladási hirdetmény.
A sóvári m. kir. erdőhivatal a Huvész község 

határában fekvő 117 kát.-hold kiterjedésű mező­
gazdasági földeket zárt Írásbeli versenytárgyalás 
útján, örökáron való eladásra bocsátja.

Az összes, árúba bocsátott 117 kát.-hold 
földek kikiáltási ára 14,083 (tizennégyezer- 
nyolczvanhárom) korona és 50 fillér.

A venni kívánók felhivatnak, hogy ívenkint 
1 korona bélyeggel és 1410 korona bánat­
pénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat 
melyekben a megajánlott vételár számjegyek­
kel és betűkkel világosan kiírandó s az, hogy 
az árverési és szerződési feltételeket ismerik, 
azokat elfogadják s magukat azoknak letétien ül 
alávetik, határozottan kijelentendő — 1905. évi 
január hó lO-ikán d. e. 10 óráig a keczer- 
pekléni m. kir. erdőgondnokság irodájában, a 
versenytárgyalás vezetésével megbízoti kikül­
döttnek nyújtsák át.

A szerződési és árverési feltételektől eltérő, 
valamint elkésve benyújtott ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az árverési és szerződési feltételek a sóvári 
m. kir. erdőhivatal, valamint a keczerpekléni 
m. kir. erdőgondnokság irodájában a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők. Az el­
adásra bocsátott földek fekvésére s egyéb, 
erre vonatkozó útbaigazításokat a keczerpek­
léni m. kir. erdőgondnokság, minden ez iránt 
hozzá fordulónak a legkészségesebben nyújtja.

Sóvár, 1904. évi november hó 23-ikán.

M. kir. kincstári erdőhivatal

Hirdetés.
Az eperjesi ügyvédi kamara a tulajdon.!; 

képező, Eperjesen, a Kossuth Lajos-utczábaj; 
fekvő házának terv szerinti kiépítésének mun­
kálatára ezennel árlejtést hirdet.

Az építési tervek és előméreti költségvetés 
a kamara hivatalos helyiségében minden koz 
napon d. u. 2—5 óra közt megtekinthető

Az ajánlatok 1904. évi deczember ho 
^«5-ikéig az eperjesi ügyvédi kamara hiva 
talos helyiségében benyújthatók, mely aján­
latok közül az eperjesi ügyvédi kamara választ­
mánya szabadon fog választani.

Ügyvédi kamara Eperjesen. 1904 november 30-án
Kubinyi Aurél, I>r. Sztclilojúnos, 

kamarai elnök. <p. h.) kamarai titkár.

Svéd különlegesség!
Az egyedüli, kiváló tanárok és orvosok által 
kipróbált és ajánlott fog- és szájápolási szer 

íUYnuni készíti =1\ 11 1 G n U ll dr. iíed. Söderlund
------- üvegje ^2'-1-0 kor. -------

minden száj- és fogbetegség ellen — mely egv 
hírneves svéd orvos, dr. Fred. Söderlund alapos 
tanulmányai alapján készült és az egészségügyi 
hivatal által tudományos vizsgálatok alapján 
elismertetett. A Kryerol a fogvizek gyöngye 

és minden családban nélkülözhetetlen
Med. dr. Jetin Janhletvicz.

» PÁLESCH ÁRPÁD czégnél, Eperjes.

Hirdetmény.
Hanusfalva községben a vásári váwiszedési 

jog, mely 4/5 részben az uraságot, 75 részben 
a községet illeti, 1905. évi január hó 1-jétől 
kezdődő hat (6) egymásután következő évre 
Hanusfalván a körjegyzői hivatalban 1904. évi 
deczember hó %%-ikén d. e. 10 órakor nyilvá­
nos árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a körjegyzői hivatal­
ban vagy Holenia Ernő uradalmi tiszttartónál 
bármikor megtekinthetők.

Hanusfalván, 1904. deczember 7-ikén.
Cnekantják Béla, Holenia Ernő,

körjegyző. urad, tiszttartó.

Fürdővízben és mosdáskor 
használjunk kellő mennyiségű 
Brázay-féle sósborszeszt ; 
nagyon üdítőleg hat a testre, 
különösen pedig kellemesen a 
bőrre.

BRAZAY-féle
sósborszesz

CD CD

o 
-O■ u 
O
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80 
c 
o
12

Van szerencsém a nagyérd. vevőközönség b. figyelmét dúsan felszerelt fvis»zei~- és csemege- 
raktáramra felhívni. Különösen ajánlok minden héten kétszer érkező friss vnclrvt, továbbá az összes 
borokat, úgymint: kitűnő minőségű asztali-bort, rizling, badacsonyi, somlói, egri, villányi kabinet, 
muskatály, tokaji, wöslaui, szamorodni, mindenféle bel- és külföldi pezsgőket, rajnai, spanyol és bordeauxi 
borokat, amsterdami likőröket, punch-esszencziákat, cognacot és rumot, valódi chinai- és orosz-teát, 
mindennemű, legjobb és legfinomabb teasüteményt.

Egyúttal b. figyelmébe ajánlom jól berendezett Bodeg-ámat, mint kitünően alkalmas reggeliző­
helyiséget, a hol az összes csemegével, hidegsülttel, frankfurti-kolbászszal, mindenféle sajttal és többféle hallal, 
szerdán és szombaton friss szepességi tormás-virstlivel és különösen finom italokkal szolgálok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel
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4 átellenében), a hol finom

Mint elismert legczélszerübb, leghasznosabb és legkedveltebb 

karácsonyi és újévi ajándékot 
ajánlom

a világhírű: Egyetemes varró-, hímző- és gomblyukkötő 
x — __ a

Olcsó árak. • Legmesszebbmenő jótállás. 
-*  Szakszerű tanítás ingyen.

A varrógépeket és kerékpárokat részletfizetésre is adom 

Rothmann A. NI.
műszerész, Eperjes, Pöutcza S>S. sz. (a Kollégium

géptű és olaj, valamint mindenféle géprészek legjutányosabban kaphatók.

Ki abban szenved, használja az egyedül bevált, env- 
:htő és kellemes ízű

KAISER-rólo

^7 közjegyzőileg hitelesített bizonyít-
ZS V JL? V/ vány tanúskodik, hogy biztos siker 

érhető el köhögésnél, rekedtségnél, hurutnál és elnyál- 
kásodásnál.

Csomagok ára 20 és -4-0 fillér. — Csak a «Három 
fenyő» védjegygyei valódi. Kapható : 

HCHOLZE ÉS FI A 
czukrászda és kávéházában EPERJ ESEN.

Szomorodni
• (Szinyei Merse Béla termése)

1 palaczk 60 krajczár.

Asztali
----------- IKyivi vinkó ----------
• (Forgách Margit grófnő termése) •

1 palaczk 30 krajczár.

Elefánt-kávéház, Eperjes.

»> I> >I >> »
> >>>>>

¡Szólliígörcs-csillapitó 
Hód-ony- CBiterg-eil) 

cseppek.
Étvágygerjesztő és az emésztést elősegítő háziszer.

ZST- 1 üveg íii-íi I<. 1’—. ’"’•‘I

Kevesebb mint 2 üveg (utánvét K. 2'50) postán nem küldetik.
Kapható:

JULIUS BITTNER gyógytárában
Gloggnitz (Alsóausztria).

Geschmackvolle, elegante unci 
leicht ausführbare I’o i I e t t e II.

mit der Unterhaltungsbeilage »Im Boudoir“. 

Jährlich 24 reich illustrirte Hefte mit 48 farbigen Mode­
bildern, über 280o Abbildungen. 24 Unterhaltungs­

beilagen und 24 Schnittninsterbogen
Vierteljährlich: K. 3’—, Mk. 250.

Gratisbeilagen:
„Die praktische Wiener Schneiderin“

und
„Wiener Kinder-Mode“ 

mit dem Beiblatte 
„Für die Kinderstube“. 

Schnitte nach Mass.
Als Begünstigung von besonderem Werthe liefert 

die ,,Wiener Mode1' ihren Abnnneutinnen Schnitte nach 
Mass für ihren eigenen Bedarf und den ihrer Familien­
angehörigen in beliebiger Anzahl lediglich gegen Ersatz 
der Spesen von 30 h 30 Pf. unter Garantie für 
tadelloses Passen. Die Anfertigung jedes Toilette­
stückes wird dadurch jeder Dame leicht gemacht. 

Abonnements nehmen alle Buchhandlungen und der 
Verlag der „Wiener Mode“, Wien, Vl/2, unter Beifügung 
des Abonnementsbetrages entgegen.

Félix-gyógyfürdő
Nagy varad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.
Európa leggazdagabb, természetes kénes- 

hévvízforrása 49° C.; 17 millió liter napi meny- 
nyiség. Rheuma, csúz és köszvény ellen 
ivó- és fürdó'-gyógymód.

Teli idény ez évben bevezetve.
165 kényelmes lakószoba ez évben újonnan 

berendezve. 70 holdas erdő. Évi forgalma 
hétezer állandó fürdővendégnél több.

Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közle­
kedik. Állandó fürdőorvos, vasútállomás, posta, 
telefon a fürdőtelepen.

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve.
Penzió: Okt 1-től május 1-jéig fürdés és teljes 

ellátás hetenként 18 frttól feljebb.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-fée

pemetefíí-czukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

ÜST 1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Coza-port. 

Kávé, tea, étel- vagy szeszes-italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

! \ I ognae
CZUBA-ÜUROZIER i Cin.

FRANCZ1A COGNACGYÁR. PROMONTOR.
■)*-  nbid.uull "S®

i taHfv.AiUr BUDA ÉS BL9CHMANW

Ildire e Minden hirdetés
• felesleges, a. do-
• hátiyzó egyszer
• veszi — ós többé
• mást nem sízilmt

legjobb, valódi franczia 
g szivarkapapirs 
szivarkahüvely.

Gyári raktár:

'Z ív la leír NI ónál Eperjesen.

A Coza-por többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes-italt. A Coza 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, avagy gyermek 
egyaránt — az ivónak tudta nélkül — adhatja és az illető még csak nem 
is sejti, mi okozta javulását.

Nemr égiben egy fiatal asszony körülbelül a következőt mesélte nekünk
«Igen’ én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála 

Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig 
részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom és kétségbeesés, szégyen becstelen 
ség és szegénység közepette éltem’ De minek is meséltem volna el másoknak? 
Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekképen 
irányítsa és otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni?»

Coza a családok ezreit békítette ki ismét; sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lettek. Temérdek fiatalembert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Coza-por tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy 
próba-adagot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződ­
hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COZA INSTITUTE (Dept 44), 7—8, Southampton Building, London, W.C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillérrel, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendők.j

Ig’ívzi vii’inö 
arczának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohase használjon mást, mint a világhírű, 

1885, óta törvényesen védett

KRIEGXER-féle

Créme de Marguerit et.
Ezen nagyszerű készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utánozzák; ez okból 

óva intem a n. é. közönséget a silány utánzatoktól.
gy“ Kérjen mindig határozottan KK I IítlN Ií I?-félét!

A Creme de Marguerite előnye, hogy mindennemű fém- én /estöanyag 
menten, tehát teljenen ártalmatlan. így éveken át használva nem tá­
madja meg egészségét. Ártalmatlanságát hatósági bizonyítvány igazolja.

Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely 1 kor.
krionnor gyógyszertára a „Magyar koronához,“
i\l ICy 11CI Viyvl yy BUDAPEST, viii., kalvin-ték.

Dinerét postai szétküldés naponta!
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Eperjesen: Főutcza 130. sz. a.

»ft. ,' veöve
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IIVGrYEM 
megkaphatja mindenki, a ki kéri 

Érdekes Egyetemes Árjegyzékemet 
több mint 1500 illusztráczióval, 

a mely minden szükségleti czikk és érdeken 
u jdonnag bevásárlásánál nélkülözhetetlen. 
Egy postai levelezőlap a pontos czím meg­
jelölésével elég, a melyre azonnal megküldi 

: teljesen bérmentve az - ■■ ■--- 
Érdekes Egyetemes Árjegyzéket: 

Heinrich Kertész, Wien, i., Fietschmarkt 18-239.

Nyavalyatörés:
Ki nyavalyatörén.
és más álhipotl,.,,,
szenved, kérjen erről füzete- 
ingyen és bél mentve kaphat- 

szab. „Hattyú*-gyógyszertár  
Majna-Frankfurt

89 fillér, 
vagy léczek

hosszú zsin-
72 fillér.

5223—1904. szám.

Haszonfaeladási hirdetmény.
A sóvári m. kir. erdőhivatal zárt Írásbeli 

versenytárgyalás útján árúba bocsátja a szo- 
molnoki m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó, 
«2?.» üzemosztályba sorozott összes erdőkben 
az érvényben levő vagy időközben megállapí­
tandó üzemtervek szerint az 1905. évtől 1910. 
év végéig, vagyis szakadatlanul egymás után 
következő 6 (hat) év alatt kihasználandó lúcz-, 
jegenye-, erdei-fenyő, szil, kőris, juhar, épületi 
és haszonfa-hozamot.

Kikiáltási árakul megállapíttatik:
a) Fenyőfára:

29 cm. és azonfelüli középátmérőjű szálfák után 
tömköbméterenkint 6 (hat) korona 09 fillér. 

7—28 cm. középátmérőjű szálfák után köb- 
méterenkint 3 (három) korona

7—11 cm. alsó átmérőjű rudak 
után darabonkint 17 fillér.

Hulladékfából készítendő 50 cm. 
dely ezre után 6 (hat) korona 

b) Szil, kőris, juhar:
29 cm. és azonfelüli középátmérőjű szálfák után 

tömköbméterenkint 9 (kilencz) kor 24 fii.
7—28 cm. középátmérőjű szálfák után töm­

köbméterenkint 6 (hat) korona 72 fillér.
A versenytárgyalás 1904. évi deczember 

-•^í-ikén délelőtt 10 órakor fog a sóvári 
m. kir. erdőhivatal irodájában megtartatni.

Versenyezni kívánók felhivatnak, hogy az 
íven kint 1 korona bélyeggel és 2000 kor- na 
bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat 
fent megjelölt időpontig a sóvári m. kir. erdő­
hivatalnál benyújtsák.

Az Írásbeli ajánlatokban az Ígéret a kikiál­
tási árakkal szemben csakis betűkkel és szám­
jegyekkel kiírandó %-ban fejezendő ki, miért 
is határozottan kiköttetik, hogy csak oly aján­
latok fognak figyelembe vétetni s képezhetik 
a versenytárgyalás alapját, a melyekben az 
összes választékokra ugyanazon százalékban 
tétetik meg a felüligéret.

Az árverési és szerződési feltételektől eltérő 
kikötéseket tartalmazó, úgyszintén utóajánlatok 
tekintetbe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek a m. 
kir. földmívelésügyi minisztérium erdészeti fő­
osztályában, a sóvári m. kir. erdőhivatal, vala­
mint a szomolnoki m. kir. erdőgondnokság iro­
dájában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Sóvár, 1904. évi november hó.

M, kir. kincstári erdőhivatal.

Alegnyilt! Megny ilt’

karácsonyi kiállítás.
Megtekinthstö reggel 8-tól este 8-ig

THEISZ ÁRMIN
gyermekjáték-, díszmü-, hangszer- és fegyverárú-üzletében

Eperjes, Fö-utcza 58. sz. alatt. 4 4 4 Vásárlás nem kötelező!

RÉVAI

SAMU

KÖNYV-

KERES-

KEDÉSE.

jobb 
szebb 
olcsóbb 
becsesebb 
csinosabb 
kedvesebb 
czélszerübb 
alkalmasabb 
maradandóbb 
megfelelőbb

1 karácsonyi 
ajándék 

a 
könyv.

| Karácsonyi vásár i
• alkalmából rezxd.lrÍTr'Cxli olcsó áreilszoxx $
a ----------------------------- ----------------------------------------------------------------
£ kerülnek eladásra- deczember végéig, az idényből
• maradt női-ruhakelmék, úgyszintén confectió: gallér, kabát •
• és gyermekfelöltők, karmantyúk és boák. U

Zavatzky Szilárd, •
divat- és vászonkereskedő Eperjesen.

vissza-

• Vidékre minták bérmentve.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

------- Doboza 1 korona és ^3 korona.
Probadoboz Ő() fillér.

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

H'ö- é« szétküldési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

1 — K [) 11 t ó : ========
Eperjesen : Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 

droguistánál. — Bártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszettárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


